

■周三有约

文·李亚红 林苗苗

对口支援西藏工作开展20年来,大批医疗工作者将精湛的医术带到了雪域高原,为藏族同胞解除病痛、守护健康。北京朝阳医院消化内科医生吴东方就是其中一位藏族群众心中的好医生。

2010年5月,北京市第六批援藏干部选派工作开始,朝阳医院派一名消化内科医生。吴东方第一个报了名。两个月后,他奔赴西藏,担任拉萨市人民医院内科副主任。

拉萨市人民医院是大内科,消化内科治疗水平相对较低,吴东方一方面出门坐诊手术治病救人,另一方面在医院开展新诊疗业务,帮助

吴东方:藏民的好医生

当地医生提高水平。

在消化内科,结肠镜是消化道疾病诊疗的一项极为重要的技术。此前,拉萨市人民医院结肠镜检查治疗开展很少,且一般为双人操作,这种传统的操作方法存在患者痛苦较大,不便于观察微小病变等缺点。吴东方到拉萨市人民医院后,推广结肠镜检查单人操作技术,“现在都是单人操作,诊疗时病人舒适度和成功率都提高了”。

在西藏,由于地理环境和饮食习惯等影响,当地肝病患者较多,上消化道出血患者并不少见。有些年轻的患者由于病情危重,未能得到

有效救治而出血死亡。了解到这一情况后,吴东方积极开展“内镜下胃底静脉曲张套扎术联合食管静脉曲张套扎术”,治疗肝硬化上消化道出血病人。他的这项技术受到当地同事、领导的认可,许多患者从山南、日喀则等地慕名而来。

2010年9月,吴东方在拉萨市人民医院查房时发现,来自日喀则地区的藏族大学生白玛旦增有发烧、贫血、白细胞高等症状。虽然不从事血液专业研究,但凭着深厚的大内科基础,他初步确定这是一名白血病患者。

在吴东方的帮助下,白玛旦增到北京朝阳医院进行治疗,经过检查后被确诊为白血病,

2011年5月患者进行了骨髓移植手术。由于患者家境贫寒,北京朝阳医院为患者捐赠爱心款8万多元,还为他争取了10多万元的骨髓移植费用。

在藏工作的一年时间里,吴东方与当地其他援藏医生一道,多次参加义诊活动,不论是距拉萨170公里的尼木县,还是海拔4500米的当雄县乌玛塘乡,都留下了吴东方的脚步。

说起自己援藏的经历,现已是朝阳医院消化内科主任医师的吴东方说:“援藏是一种选择,一种奉献,一种责任,一种历练,更是一生的情缘和财富。” (新华社)

■人物点击

台湾海洋大学校长谈海洋产业发展



第五届海峡两岸海洋科学大会蓝海策略校长论坛暨海洋科学与人文研讨会19日在青岛举行,台湾海洋大学校长张清凤表示,全球高等教育竞争日益激烈,台湾海洋大学必须与两岸相关大学携手合作,壮大海洋产业发展。

张清凤说,台湾的大学存在过度增设问题。台湾面积约3.6万平方公里,2300万人口,但大学有160多所,很多都没有特色。为了排名靠前,一味增加学校体量,对高校人才培养和发展造成误导。此外,海洋人才存在与产业连接不好的问题,没有达到学用合一。

张清凤认为,未来台湾与大陆高校必将更积极携手合作,突出海洋特色,提升学术水平,共创双赢,壮大海洋产业发展。

中国海洋大学校长于志刚说,出席本次论坛的共有来自台湾6所大学、大陆8所大学的11位校长、60多位专家学者。本次论坛将围绕“高等教育全球化背景下两岸高校海洋科教合作、创新与发展”主题,分享两岸海洋高等教育的经验,探讨可持续发展的合作机制。

荷兰美女晒PS旅行照骗倒众亲友



25岁的Zilla van den Born来自荷兰,不久前,她PS出了自己在东南亚旅行的多张照片,家人和朋友以为她真的去了东南亚,却没想到这一切都是她在自己家完成的。在其中一张图中,Zilla坐在椅子上,却被PS成了坐在孩子身边。Zilla的本科专业是影像学,她说自己之所以这样做是为了告诉人们,把我们处理过的东西放在社交网站上,是为了给自己创造一个美好的虚拟

世界。这张在寺庙内的照片实际上背景是Zilla的房子,经装饰和合成就变成了一座寺庙。

Zilla和她的家人在机场告别,家人离开后,她又返回了阿姆斯特丹,随后的42天中,她完成了“旅行”,只有她的男朋友知道实情。为了在和父母进行视频通话的时候不穿帮,Zilla用旧的圣诞装饰品和雨伞将自己的卧室变成了泰国旅馆。为了在阿姆斯特丹不被认出来,Zilla出门的时身着大衣,帽子和墨镜。Zilla说:“我的目标是证明对于人来说篡改事实是多么容易。我们都知道模特的照片是经过处理的,但是我们常常忽视一个事实——在自己的生活中我们也会PS现实。”

亚马逊电子支付负责人跳槽微软



近日,供职于亚马逊6年的老将伊恩·肯尼迪跳槽至微软。之前,肯尼迪一直负责亚马逊的“本土商业工作”。

资料显示,他当前负责运营微软商务平台的产品管理工作。但是,甘乃迪拒绝透露他在微软的新角色,称现在谈论细节还为时尚早。

在亚马逊,肯尼迪的最新工作是领导致力于打造“面向消费者推出的本地支付系统”的团队,其中之一就是面向智能手机用户推出的一种数字钱包应用程序,允许用户存储信用卡和会员卡信息,并在参与活动的店铺中使用。

根据亚马逊高管查理·金德尔在Twitter上发布的招聘信息显示,肯尼迪之前管理的团队也在研发一款秘密的产品,可以满足数十亿用户在实体店买卖的需求。

对于跳槽一说,肯尼迪回应称:“六年是一段很长的时间。未来我需要解决一些新的问题,学习一种新的企业文化,将我所学的东西学以致用。”

■资讯

全国划骑跑铁人十月竞技武安

科技日报讯(段佳)金秋十月,来自全国的一百名滑翔跑运动员和几百位划骑跑及登山运动的爱好者将用自己的脚步丈量“太行三峡”。为期两天的“2014邯郸·武安全国划骑跑铁人三项挑战赛”将于10月11日在革命老区河北省武安市举行。

划骑跑运动源于铁人三项运动,是将划船、骑自行车、跑步三项户外运动项目科学合理的融合在一起,是现代户外探险越野赛的新形式,也是一种将现代大众流行的户外运动融为一体的时尚体验运动。

本赛事活动由国家民委文宣司作为支持单位,主办单位是中共武安市委、武安市人民政府和中国民族报社、邯郸市体育局、邯郸市旅游局协办。参赛的几百位选手既涵盖了国内顶级户外运动高手,又包括了普通大众人群。同时为了丰富本次越野挑战赛的全民参与性,由武安市当地招募100名业余登山爱好者共同体验越野挑战赛参与性的魅力。

张伟:捕捉地震波轨迹的人

文·实习生 高敏

云南鲁甸6.5级地震带来的伤口在逐渐愈合,但我们很清楚地震灾害可能还会造访。

地震灾害令人触目惊心,地震发生时地震波怎么在地球内部传播?造成的强地面运动是否有规律可循?如何有效的降低地震灾害?是否有一

种方法可以观察到地球内部活动状态,在地震发生前预测可能的地震危害?关于地震的种种疑问,我们总会想到去问那些致力于地震研究的人。

国家青年“千人计划”学者、中国科学技术大学教授张伟就是其中之一。

积累更深刻的认识

昭通地震之后,张伟和其团队随即开展了相关研究。他们很快模拟了该地震的强地面运动情况,给出了地震近场的烈度估计。

“我们的计算表明,地震场在东北角明显强于其他方向,分析发现此地区存在相对低速的低速层,地震波在低速层内多次反射加强了该地区的地震灾害。我们的研究还表明,昭通地震震源的山峰峡谷地形能影响局部地区的地震灾害……”这些研究成果为地震灾害救援提供了科学依据。

对于地震科学,尽管目前人类对地下结构、应力积累过程和地震发生过程的认识程度,还不能实现准确的地震预测。“那研究地震干什么?”这也是社会上很多人对于地震工作人员的最大疑问。

张伟告诉记者,目前来说,地震专家的主要工作是对地震的孕育、发生和发展过程研究,积累对地震这个自然现象更深刻的认识。“详细地说,就是对地震可能造成的破坏进行震前估计,为建筑物抗震设计提供支持;对地震发生后的震害进行评估,为抗震救灾提供科学援助;利用地震观测对地球进行研究。”张

伟解释道。

“地震波的传播是受物理规律控制的,采用大规模科学计算技术和我们发展的复杂介质地震波传播算法,我们可以重现破坏性地震的地震波传播过程,也可以预测、尚未发生的地震一旦发生造成的地表强烈地震情况。”2008年汶川地震后,张伟第一时间在《中国科学》发表了对汶川地震强地面运动模拟和分析的结果,探讨了地形放大效应在汶川地震及震区导致的破坏效应,揭示了龙门山地区剧烈起伏地形和地震断层破裂过程共同作用导致汶川地震巨大的破坏作用,这对于地震灾害预测及震后救灾都具有积极的推动作用。

“比如,局部地形对地震灾害有显著影响,表明今后在地形起伏剧烈的地区进行建筑地震设防设计和规划时,就应该考虑这种地形导致的强地面运动差异。”

美国滑坡领域的专家维梅特教授在Tectonophysics的文章中认为,该计算结果是唯一能够解释汶川地震整个破裂断层带(东北段、西南段)上观测到的同震滑坡等地质灾害分布特征的结果。



模拟发生过程,助力灾害预测发展

“地震是灾害,地震波研究却大有作为。我课题组的研究方向即包括地震波先进算法研究,如复杂地下结构地震波模拟的高性能数值算法,地震波反演和成像的新方法;也包括应用这些算法解决实际问题。”

“天然地震的震源无法控制,分布也不均匀,勘探地震的震源具有一定的可控性,可以按照预先设计的采集计划实施,激发一个地震波然后通过检波器阵列接收。”张伟介绍,“地震是灾害,但天然地震引起的地震波和人工震源激发的地震波却可以用来感知地下的结构。”

“医学CT是医学层析成像,我们做的是地震波层析成像。它们基于相同的原理,但地震波层析成像具有更大的难度,因为医学层析成像的发射源可以控制,而天然地震的分布不可控制,可控人工震源也只是能放置在地表。”张伟尽可能用浅显的语言向记者解释着。

“地震波蕴含着丰富的震源信息和地下结构信息,宽频带地震记录和高密度地震采集系统为地震学家获取地下精细结构提供了前所未有的机遇。目前,学术界和工业界都在努力实现采用先进的地震波数值模拟技术和反演算法,结合高性能计算技术,实现从地震波形上提取准确的地下结构信息。”

张伟成功发展了一种新的起伏地形地震波

数值模拟算法,将基于强地面运动定量模拟的地震危险性分析应用到中国这种地形起伏情况复杂的地区。“这项成果用于在地震发生时定量评估一旦地震发生,会在地表造成什么样的破坏,在地震动强的区域,可以通过加固建筑和提高抗震标准的方式,来减少地震发生时所造成的破坏。目前,我们正在应用这种方法研究地形起伏剧烈的川滇地区的地震危险性。”

十年前开始的“中国数字地震观测网络”项目建设,使我国形成了由国家数字地震台网、区域数字地震台网、火山数字地震台网和流动数字地震台网组成的新一代中国数字地震观测系统,记录了大量的高质量宽频带数字地震波形记录。

“但传统的三维地下结构反演只利用了地震波的走时信息,不能反演小尺度地下结构。”张伟介绍,而三维有限频层析成像充分利用蕴含丰富地下结构信息的波形信息,可以获得地下的精细结构,可以更准确的获得孕震结构背景。

于是基于新的地震波模拟算法,张伟实现了近年来发展起来的高分辨率的三维有限频层析成像算法,以此可以充分发挥数字地震台网采集的高质量地震波形信息。另外,他还实现了陆地采集系统全波形反演成像算法,提高了陆地勘探地震波成像的分辨能力和应用范围。

2010年,在美国罗得岛大学进行三年的博

被“忽悠”后“入地”

张伟的科研视角务实,且始终保持前沿。但没人知道,他走进地震波的研究之门,却是被“忽悠”的结果。

就读于北大地球物理系的张伟,大三面临专业细分时,因为一句地球物理领域“上天容易入地难”的老话,本想选择大气专业。但最终他被宿舍介绍专业的陈晚非老师成功“忽悠”到了地球物理专业。

张伟回忆当时陈老师讲,“入地”是难,但地震波却向人们打开了了解地球内部结构的一扇大门,这是非常前沿的领域,充满了机会和挑战,就看你是否具备挑战科学奥秘的勇气。

2006年,张伟的博士学位论文在顶级期刊《国际地球物理学》(GJI)上发表,引起了国际地球物理学界广泛关注。欧洲计算地震学专家Moczo在今年的地震波数值模拟专著里,也专门开辟章节对该算法进行论证。在近十年的研究中,张伟对于地球物理的探索早已从“被动”成为了“发自内心的热忱和执着”,且越“入”越深。

至今,张伟都还记得陈老师的话,用地震波一次次敲着地球之门。

2010年,在美国罗得岛大学进行三年的博

士后研究后,张伟对勘探地球物理产生了浓厚的兴趣。回国前,他一直在美国GeoTomo LLC石油地球物理公司研发中心工作,进行了多项前沿地球物理勘探软件的开发,之前多年积累的算法得以应用,解决了多项石油勘探中遇到的实际问题。

“地震勘探是石油勘探前期必备的工作,也是地球物理勘探的主流方法。我们可以利用地震波技术,对石油地质圈闭进行准确成像,然后有的放矢去打井,这样将提高勘探成功率,降低打井的成本”。目前,张伟的团队和东方地球物理公司、中国科大一起成立了联合研发中心,进行更深入的研究中国地质情况的勘探地球物理技术研发。

页岩气的异军突起不仅改变了美国国内能源结构和能源战略,也影响着世界地缘政治和能源供应格局。在我国,这方面的研究刚刚开始。目前,张伟的另一项研究重心就是页岩气开采过程地震的实时监测处理。

他们研发的自动处理技术已经可以快速获得同人工处理精度相似的成像结果,为水力压裂操作提供实时反馈。

边防人:用科技践行固边使命

文·曾明浩

“科技给边防带来的变化太实在了,无论在便民、防敌还是强警方面,处处彰显了科技的力量。”说到科技给边防工作带来的改变,从警16年的林警官深有感触。

在维护边防辖区稳定与促进驻地经济发展的实践中,驻守在中国东海岸的福建长乐松下边防派出所,依托现代化科技成果,不断加大边防工作的科技含量,确保辖区社会的长治久安和人民群众的安居乐业。

科技便民:“开通了网上平台,现在办事方便多了。”

一说到福建省福州市长乐大队松下边防派出所开通的网上警务平台,林先生就会说好,原来林先生年过八旬的母亲不慎将户口簿遗失,因医保需要亟须补办,但林先生的母亲不知道该如何补办,林先生也因出差在外,无法到松下边防派出所询问补办户口簿的相关手续,户口簿没有补办,医保问题也无法解决,林先生一时愁眉不展。当

林先生听说松下边防派出所的网上警务平台时,就抱着试一试的态度,在户籍办理栏目中将自己心中的疑问发了上去,没想到很快就收到了回复。看完民警的回复,林先生发现原来补办户口簿就是这么的简单,只要户主带上身份证写下申请书就可以了,民警还发来了自己的亲身经历,给林先生写好的补办户口簿申请书,在民警的帮助下,林先生的母亲终于拿到了补办好的户口簿,林先生也深切体会到了网上警务室带来的便捷和高效。

科技防控:“一看到监控探头,我就觉得放心多了。”

“多亏了辖区的监控探头,我才能找回被盗的挖掘机,十几万的损失才能失而复得啊。”辖区陈老板说起自己的亲身经历,始终心有余悸。2013年12月6日晚,陈老板一时大意,将挖掘机停在了施工工地上,第二天当陈老板的工人准备开工时,惊讶的发现那么大一台挖掘机竟然不翼而飞了!那台挖掘机被盗直接损失十几万元人民

币,陈老板一时慌了神,只好向长乐大队松下边防派出所报警。该所民警接报后,立即调取了案发地点周边的监控探头,经过仔细查看,终于在2013年12月7日凌晨的监控录像里发现2名男青年围着挖掘机,然后将挖掘机开走了。该所民警立即调取了挖掘机的行程,并把挖掘机交给了失主陈老板的手中,面对失而复得的挖掘机,陈老板将一面绣着“边防官兵,破案神速”的锦旗送到了松下边防派出所官兵的手中,“现在路面有巡逻,空中有监控,我们感觉心里踏实多了。”

科技强警:“从警了这么多年,现在办案规范多了。”

“现在有了‘警务综合应用系统’,现在办案比以前高效多了、规范多了。”林警官说,以前办

理案件的时候,因为缺乏必要的硬件设施和软件系统的支持,从一开始的接处警,到案件办理中法律文书制作流程的都很不规范,遇到忘记的法律条款还要花很多时间专门去查阅相关的法律书籍,案件办理起来不仅效率很低,而且经常漏洞百出。后来,有了执法记录仪、相机,并相继建设完善了“治安管理信息系统”和“警务综合应用系统”,办案民警从一开始接处警,就能收集、固定违法犯罪证据,办案的时候也能通过网上办案系统的流程进行步骤操作并自动生成法律文书,遇到有疑问的法律法规,办案民警也能通过搜索功能在系统里快速查找,极大规范了办案民警的执法办案,提升了办案民警的业务水平。

随着科技强警战略的不断深入,已初步改变了公安边防技术装备落后的局面。长乐松下边防派出所正作为逐步建立起来的具有现代科技水平的公安边防队伍,不断用科技实现着爱民固边的本职使命。